

# 运用科学方法 推动“科技兴省”

● 孔德涌

一些外国学者曾经评论说，世界上哪个国家都不如中国这么重视科技，但落实到具体行动上则又是另一回事了。的确，要把发展科学技术和教育事业真正放在经济发展战略的首要位置并不是一件容易的事，它受到来自各个方面的制约。例如，科技经费的投入是科技发展的必要条件，其他国家都在迅速增加投入，虽然有些国家还没我们这么强调科技的作用，而我国要增加一点科技经费却异常困难。目前，我国每年的科技经费约占国民生产总值的1%左右，一些发达国家已接近3%。像南朝鲜这样一些新兴工业国已超过2%。根据国际专家统计分析结果，科技投入的强度与成果是正相关。可喜的是，近年来科技工作越来越受到全社会和各级领导的重视，目前全国差不多有一半的省提出了“科技兴省”的战略口号。看来把科技进步的作用落实到具体行动的时机已到。在如何推动“科技兴省”工作的问题上，虽然已提出许多战略、方针和政策，笔者认为当前最重要是采取科学的实事求是的态度，脚踏实地地、系统地从具体事情着手，“科技兴省”才不敢停留在一般号召上。

## 一、“科技兴省”，软科学研究要先行 在制定具体的“科技兴省”规划以前，在下列

问题上先开展一些软科学研究是很有必要的。

### 1.“科技兴省”的内涵是什么？

“科技兴省”主要是利用科技进步来促进本省的经济发展，对于这一认识是没有异议的。但是，把经济发展看作“科技兴省”的唯一目标就有问题了。这里需要着重指出二点。第一，经济要与社会、政治和生态环境协调发展，科学技术是协调发展的关键因素。经济发展的目的是提高人民的生活水平，如果与此同时却给人们带来了污浊的空气、不洁的水、一个遭到严重破坏的生态环境，一个贪官污吏到处横行、盗匪妓女到处皆是的腐败社会和政治环境，这种经济发展对人类社会所起的作用应当看成是负的，人们的收入提高了，却生活在一个日益恶化的环境之中。科学技术无论在生态环境的监督和保护、财政金融系统的现代化方面都将起到关键性的作用。第二，科学技术是文化的一部分，文化的基本问题是价值观念。在社会主义初级阶段应当有什么样的价值观念才能把千千万万不同的个人凝聚在一起为“科技兴国、兴省”而奋斗不息呢？看一个国家、一个省有没有前途，不是看现在穷或富，而是看这个民族有没有理想、信仰和朝气。科学技术将在克服愚昧，树立正确的价值观、理想、信仰

济发展的速度。这有利于克服当前的经济过热带来的环境问题；从长远看，这将为经济持续健康发展创造条件。

今天的环境保护，已不是一个地区的问题。一个地区的污染会通过大气、河流去毒害别的地区。如果大量污水排入长江、黄河，将会对整个下游地区带来损害。各国排放的氯氟烃化合物，使大气平流层的臭氧层减弱，太阳的紫外线对地面的照射强度大增，危害全人类的健康。因此，控制好本地区的污染，不仅是为本地区人民造福，而且将为全国人民乃至全世界人民做出贡献。

我们发展经济，搞现代化建设，最根本的目的

是为了国家的富强，人民的幸福。环境保护是一项为人民谋福利、为子孙后代造福的伟大事业，是人民长远的根本利益所在。一切企事业单位、社会团体和每一个公民，都有保护环境的义务和责任，都要遵守宪法和环境保护法规。各级政府的环保部门，都应该勇敢地、坚定地执行环保法所赋予的权力，监督和强制本地区的所有企事业单位，为治理污染，保护和改善环境尽自己的义务。

(责任编辑 慧超)

注：此文是宋健同志1989年4月28日在全国第三次环境保护会议上的讲话——《向环境污染宣战》的第二部分。

## ●国情与战略●

和朝气中发挥积极的重要作用。

2、摸清本省的省情、邻省情况和国际环境，找出本地优势和劣势。知己知彼才能在激烈竞争中百战百胜。尤其重要的是找出本省经济发展的瓶颈何在。

3、在上述研究的基础上确定本省发展的目标和战略，从而找出本省的主导产业，制定产业结构调整的规划，使本省的经济、社会、科技和教育的发展既有本地特色，又是按比例协调发展。

4、制定可操作的方针政策和法规条例，使“科技兴省”的各种政策措施落到实处并有法可依。

围绕着“科技兴省”还有许多软科学课题需要研究，这里就不再一一列举了。

### 二、“科技兴省”要抓好三个关键

#### 1、推动企业的科技进步。

国家科委副主任郭树言同志在今年4月11日召开的全国企业承包经营责任制座谈会上的讲话中提出了七条措施，其主要精神如下：

1)、要把促进企业科技进步放到各部门和各级领导的重要议事日程上。要从条法、行政和舆论等方面逐步形成全社会鼓励企业科技进步、限制技术落后的大环境。

2)、抓紧制订企业科技进步考核指标，将其纳入企业升级、承包经营责任制、厂长任期目标责任制的内容，并作为评定先进企业、科技先导型企业和先进企业家的重要依据。

3)、建立、充实和完善企业技术开发机构。可通过联合、吸收和兼并独立科研机构或依靠自身力量等途径建立起自己的开发机构。

4)、企业设总工程师，取代技术副厂长。加强总工程师对企业科技进步的组织推动作用。

5)、强化对企业的科技投入。可建立企业技术开发基金，由各行业归口部门根据行业特点和企业承受能力，提出本行业企业提取技术开发基金最低比例，可从销售额中提取。

6)、要充分发挥企业科技人员和技术工人的作用。

7)、要继续支持和鼓励研究所和高等院校为企业科技进步服务。

#### 2、充分调动知识分子的积极性是“科技兴省”的又一关键。

科学研究与技术开发是人类增加知识和利用这些知识去发明新的用途，以及在新的领域应用和移植知识和技艺等系统性有组织的社会实践。而知识分子恰恰是这些知识的载体，是这一伟大社会实践的主角。知识分子的积极性如不能充分调动起来，

“科技兴省”将无法实现。为此，需要从下列几方面入手：

1)、从领导干部到普通群众要树立尊重知识、尊重人才的风尚。从内心深处承认知识的价值，彻底肃清对知识分子的一切不正确的看法。

2)、合理调整利益分配机制，改变目前知识分子待遇偏低的状况。

3)、采取重奖的办法，对“科技兴省”作出贡献的人实行重奖。对于既产生巨大经济效益又达到国际水平的成果可以奖金不封顶。让那些有贡献的人先富起来。

4)、除了物质奖励以外还要给精神奖。让那些在“科技兴省”中作出贡献的人成为人们崇拜的英雄楷模，成为广大青年的追求目标，成为鼓舞青年有理想、有朝气的动力。

5)、继续鼓励人才流动，做到人尽其才。但是，与此同时，要把知识分子的利益放到社会中去考虑，也要为厂长、所长们着想。如果人放走了，房子收不回来，一切社会福利设施也得不到补偿，那么放人的单位又怎么吸引新的人才呢？因此，必须配合其他部门制订相应的政策措施。

#### 3、建立技术创新机制是“科技兴省”的又一关键。

现在的技术创新概念已不是本世纪初奥地利经济学家熊彼特所提出的概念了。它包括从研究、开发、设计、中试、生产、管理、市场和推销一连串环节中的所有机制，其目的只有一个：怎么能更迅速、更有效地把科技成果转换成商品，去占领市场。当前，这方面做得最成功的是日本。一些学者曾经这样描绘日本的技术创新的成功：“英国的发明、美国的产品、日本的市场。”

我国的科技实力在发展中国家中是名列前茅的，近年来，发明也不算少。“六五”期间的一万多项科技成果，真正开发成商品的只占12%到15%。这是由于技术创新机制还很不完善之故。“科技兴省”要发展经济，建立完善的技术创新机制是十分关键的。

#### 三、“科技兴省”应是各部门的大合唱

“科技兴省”应是在省委、省政府的统一指挥下，各个部门之间相互支持、配合下唱出的一曲和谐的大合唱。下述问题在推动“科技兴省”过程中是应当重视的。

1、省领导班子应当真正把“科技兴省”当作推动省内一切工作的灵魂来抓。把重大决策建立在软科学研究的基础上，做到决策科学化、民主化。四川省的领导已尝到了甜头，软科学经费从84年的